

小学教育专业本科毕业生就业现状与对策

——以河池学院为例

韦 泰

(河池学院, 广西 河池 546300)

摘要: 就业是“六保”“六稳”之首,其重要性自然不言而喻。2020年以来,各地各行业的就业都受到不同程度的影响,高校毕业生逐年增加,其就业情况也牵动着多方的神经。本文以河池学院小学教育本科近3年的毕业生为研究对象,分析该专业就业现状,为提高以后的毕业生就业工作提出建议、寻求对策。

关键词: 高校毕业生; 小学教育专业; 就业

DOI: 10.12373/xdhjy.2022.04.4654

河池即是革命老区、少数民族地区,又是国家重点扶持的贫困地区、西部大开发的重点地区,境内以山地为主,地形多样,结构复杂,经济发展相对滞后,2019年底开始,各行各业都受到了不同程度的冲击,就业情况不容乐观。就业不仅是民生问题,更是发展问题,2022年我国高校毕业生预计达到1076万,创历史新高,这部分人的就业问题关系到社会的稳定和发展。同时,高校毕业生就业率也能直接反映该校对学生的培养成效。河池学院作为河池市唯一一所本科院校,2022届毕业生近四千人,其中小学教育专业本科生130多人,近三年来小学教育本科专业毕业生的就业率有所下降,社会环境是一个因素,但同时还有其他方面的因素。本文通过对2019-2021届部分小学教育本科专业毕业生进行调查,了解其就业现状与存在问题,并寻求改善措施。

一、研究方法

(一) 研究对象

本文调查研究对象是河池学院2019届—2021届小学教育专业本科毕业生,针对该专业近三年354名毕业生,采取随机调查方式,调查问卷共发出185份,覆盖率达52.26%,收回有效问卷185份,有效率为100%。

(二) 研究工具

为了解毕业生就业状况,设计了网络毕业生调查问卷,并通过与毕业生的沟通,对问卷进行了调整和完善,问卷涉及毕业生个人基本信息、就业基本情况、对本专业的认识、对学校的建议等四个方面。

二、现状与分析

(一) 毕业生就业现状

1. 毕业生基本信息

截至问卷收回时,参与调查的185名毕业生中,男生、女生分别是19人、166人,占总人数的10.27%、89.73%。籍贯在广西区外的有13人,占7.03%,区内172人,占92.97%,说明小学教育专业本科生生源地以广西为主,其中河池本地45人,占24.32%,所占比例是最高的。

2. 就业基本情况

参与调查的185名毕业生就业率为100%,其中入伍和升学

读研各一人;在广西区外工作或学习的有17人,占9.19%,区内168人,占90.81%。在广西区外工作或学习的有17人,占9.19%,区内168人,占90.81%。毕业生去向最多的分别为南宁(24.86%)、河池(16.76%)、柳州(13.51%)。

由此可见,九成的毕业生选择留在广西工作,占绝大多数,同时调查得知,近一半的毕业生在乡镇小学任教,为地方基础教育服务。当然这也不排除两种可能,一是部分毕业生本身的能力还有不足,还不能胜任其他地区的工作,另一种是毕业生有“恋家”情结,更倾向于回到生源地,并且现在乡镇小学教师的待遇较往年有所提高,能达到毕业生的心理预期。

在工作单位性质方面,有159人(85.95%)在市县村等各级小学任教,占了绝大多数,另外在党政机关和初中各有6(3.24%)人,其他单位5(2.7%)人,私营企业4(2.16%)人,教育机构3(1.62%)人,国企1(0.54%)人,金融单位1(0.54%)人。85.95%的毕业生在小学任教,说明她们完成了专业培养目标的相关要求,各项能力达到了小学教师的标准。调查问卷有选项也提到毕业生就业与本专业相关度的问题,结果显示95.14%的人从事本专业或与本专业相关的工作,其中包括在小学、初中、培训机构等。毕业生在经历求职、工作之后,54.59%的人认为本专业较好就业,41.62%认为就业优势一般,另外3.78%认为较难就业。91.35%的毕业生认为本专业能适应社会发展的需求且社会发展需要大量本专业人才。71.35%的毕业生能很好地适应新的工作岗位,同时超过半数的毕业生认为自己能在目前的工作上有较好的发展。毕业生普遍认为,专业知识、专业技能、沟通能力和相关工作实习经历能让自己在求职中获得很大优势,同时抗压能力、组织协调能力、领导能力以及外语、计算机技能等也能让其求职中加分。

3. 对本专业的认识

调查结果显示,55.14%的毕业生对本专业感兴趣,43.78%一般,另外1.08%应该是调剂到本专业,对本专业不感兴趣。47.57%的毕业生认为在校期间较好地掌握了理论和技能,50.27%掌握得一般,2.16%没能掌握好在校期间的理论和技能知识。半数的毕业生认为在大学期间掌握了扎实的理论基础和专业知识的同时,也获得了思考、分析、解决问题的能力,学习到了组织管

理方法以及各类的综合能力。针对本专业的人才培养,毕业生普遍认为专业知识和技能是最主要的,其次是口语和文字的表达能力、应对突发状况的能力,还应加强综合知识的学习、人际交往、职业道德的培养以及团队合作能力等,这些都助于提升自身的竞争力。

4. 对学校的建议

在调查问卷中,毕业生主要针对就业和人才培养两方面提了一些建议,总结如下:

就业方面,学校通过官网、QQ 微信等渠道将就业信息推送给毕业生,毕业生本人也通过校园招聘会、学校发布的信息、其他相关网站、人才市场等渠道获得招聘信息。毕业生认为,学校应该加强收集整理用人单位招聘信息并提供给毕业生,同时要详细宣传国家关于毕业生就业的相关政策(如就业补贴、三支一扶、西部计划等),利用就业指导课对毕业生进行就业指导、对部分就业困难毕业生进行小群体或一对一辅导,加强面试的培训,避免上当受骗,同时应在大一时就引导学生进行职业规划。

人才培养方面,毕业生认为应加强在校期间专业知识和技能、文字和口语表达能力、应对突发状况的能力、综合知识的学习、人际交往能力、职业道德的培养和团队合作能力等方面的学习。毕业生还认为,应加强理论结合实践的机会,如在校期间能有更多的机会走上讲台上课进行说课、试讲,增加考研讲座、教师资格证考试课程等,近三年无一人考研成功,且还有少部分毕业生在毕业前未能拿到小学教师资格证。

三、对策与措施

(一) 政府层面

近两年来,用人单位招聘收到很大影响,一是因为线下双选会举办次数减少,且线上招聘的效果没有线下好;二是针对小学教育专业学生来说,就业门槛相对较低的培训机构,近两年它们的收益基本都受到很大的影响,有部分培训机构甚至面临倒闭的风险,其招聘人数必定会大幅减少甚至没有。这种情况下社会招聘总岗位数必然会减少,给毕业生求职带来不小的难度。政府部门可给予一定的政策倾斜,如教育局针对毕业生给学校下放编制,给招收毕业生的培训机构等单位提供减免部分税额或发放一定补贴等。乡镇地区学校教师缺口较大,应加强此类学校的基础建设,提升待遇,以吸引更多毕业生。

(二) 用人单位

相关用人单位可对应届毕业生放宽政策,如公立学校可以允许应届毕业生先上岗后取证,即相关证书(教师资格证、普通话证书等)可以延至工作一年后取得即可;培训机构等可以调整薪资结构,采取底薪加绩效的方式,将底薪适当降低,增加绩效奖金,这样既可以提升员工的积极性,又能提高企业的收入。

(三) 学校

近两年国家、当地政府都出台政策促进毕业生就业,但大多数毕业生并不在意也不能很好理解,这就需要学校为毕业生解读好国家就业政策,正确利用政策享受就业福利。在学生大一刚入学时开展职业生涯规划等课程,尽早引导毕业生进行职业生

划。在条件允许的情况下,尽可能多的邀请企业来校参加双选会、宣讲会,让学生了解用人单位需求同时提高就业岗位。结合实际优化人才培养方案,加强专业知识学习和技能培训,特别是教育学、心理学等核心课程,以及“三笔字”、讲课、说课等必要技能,提升毕业生专业素养和竞争力。

(四) 毕业生

毕业生在毕业季会受到毕业和工作等多方面的压力,应从以下几个方面调整好自己的状态:一是树立正确的择业观、就业观。部分学生受到身边同学、家人、朋友以及网络等因素的影响,认为找工作一定是要有编制的或者是看起来符合“大学生身份”的工作,千方百计找到和自己专业对口的工作,这种情况下就业的选择就会少很多。高校毕业生要清醒地认识到工作没有贵贱之分,适合自己的才是最好的,能把自身优势发挥出来,才能在这个岗位上有所发展。二是调整自己的心态。在调查中我们发现,很多毕业生就业地的选择要么是在生源地所在县,要么去南宁、柳州、桂林等城市发展程度较好的地区,而对于既不是生源地又不是相对发达的城市,即使招聘单位给出相对于这两者地区单位更好的待遇,大部分毕业生都不会考虑,这就再次将自己的就业选择减少。毕业生应该考虑到,随着越来越便捷的城际、市域交通以及普及的私家车,“恋家”与工作并不矛盾。三是掌握好专业知识和技能,提升自信心。掌握牢固的专业知识和扎实的专业技能,是应聘的“硬实力”。调查发现,在小学教师岗,从用人单位角度出发,即使高校毕业生是“双非”(非985、211)高校毕业,但只要其掌握了必要的理论知识如教育学原理、教育心理学等,并能掌握必要的技能,如上好课、写好字,也会是单位的首选。从毕业生角度来看,较好地掌握了专业知识和技能,能让自己快速适应岗位,同时也为自身的发展提供必要的保证。四是客观认识自己。毕业生要结合多方面来认清自身优缺点,选择符合自己的工作岗位,切不可好高骛远。

四、结语

我们要清醒地认识到,近两年高校毕业生的就业形势受社会环境影响较大是一个不争的事实,但也要明白在国家强有力的宏观调控下,这个影响一定是短暂的、阶段性的。环境因素是复杂多变的,它是影响高校毕业生求职的外在因素,是次要的,毕业生自身的“硬实力”才是主要因素。高校毕业生应在充分了解就业形式和相关政策的前提下,调整好心态,发挥自身优势,弥补不足,明确求职目标,达到事半功倍的效果。

参考文献:

[1] 李珊荃. 新时代大学生就业现状及工作思路[J]. 黑龙江人力资源和社会保障, 2022(01): 127-129.

基金项目: 本文系河池学院校级教改项目《地方高校小学教育专业五年制地理课程教学改研究与实践》(项目编号: 2019EB007)研究成果。